

«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Пролей на нас твой свет! Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 13 ноябрь 2006 г.

ВЕРА В АНГЕЛОВ

Во имя Аллаха, Всемилостивого, Милосердного!

Вера в ангелов является одним из шести столпов веры.

Ангелы из мира Сокровенного, они – создания Аллаха Всевышнего и поклоняются Ему. Им нисколько не присуща божественная природа. Аллах создал их из света и даровал им полное подчинение и повиновение Его велению и силу для его выполнения.

Аллах Всевышний сказал:

«... А тот, кто находится рядом с Ним [т.е. ангелы] не пренебрегают поклонением Ему и постоянно без усталости славят Его и ночью и днем» (Коран, 21:19-20).

Их очень много и подсчитать их может только Аллах Всевышний. В «Ас-Сахихайне» (два сборника достоверных хадисов Пророка), из хадиса, переданного Анасом, да будет им Аллах доволен, об истории вознесения Пророка на небо стало ясно, что «Аль-Байт аль-Ма мур» («Посещаемый дом») был поднят на небо для Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: «Каждый день в нем молятся семьдесят тысяч ангелов, которые после ухода из него, не вернутся, а придут другие ангелы».

Вера в ангелов состоит из четырех частей:

Первая: вера в их существование.

Вторая: вера в тех ангелов, чьи имена нам известны (как **Джибрил**) и в ангелов, имена которых нам неизвестны, т.е. вера во всех ангелов вообще.

Третья: вера в их качества и особенности, о которых мы узнали, например **Джибрил**, ведь Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сообщил, что он увидел **Джибри-**

ла в его ангельском виде, в той форме, в которой он был сотворен и что у него шестьсот крыльев, и он закрыл горизонт.

Ангел может по велению Аллаха, воплотиться в мужчину, как это случилось с **Джибрилом**, когда Аллах Всевышний послал его к **Мариам** и он воплотился пред ней в пригожего мужчину, и когда он пришел к Пророку, да благословит его Аллах и приветствует, в то время, как Пророк сидел со своими сподвижниками. Тогда **Джибрил** пришел к Пророку в виде мужчины, одетого в белоснежную одежду и с очень черными волосами. По нему нельзя было сказать, что он путешественник, и никто из сподвижников не знал его. Он уселся прямо напротив Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, прикасаясь своими коленами к коленам Пророка, и положил свои ладони на его бедра. **Джибрил** спросил Посланника об исламе, имане (вере), ихсане и о Судном часе и его приметах. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил ему. Мужчина ушел, и Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «**Сам Джибрил пришел к вам, чтобы научить вас вашей религии**». Этот хадис передал Муслим.

В виде мужчин также были ангелы, которых Аллах Всевышний послал к **Ибрахиму** и **Луту**.

Четвертая: вера в те их деяния, о которых мы знаем и которые они выполняют по велению Аллаха Всевышнего, как: прославление Аллаха, неустанное поклонение Ему ночью и днем без усталости.

Некоторым ангелам могут быть даны особые поручения. Например, **Джибрилу** доверено Откровение Аллаха Все-

(продолжение на стр. 3)

КОРАН И

СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(КОРАН ОБ ЭМБРИОНАЛЬНОМ РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕКА)

(продолжение; начало

см. №№ 4-12 настоящей газеты)

Магомет Мишаустович ШУМАФОВ,
профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

Мы продолжаем тему эмбрионального развития человека, как это описано в Коране, в контексте со знаниями современной науки (начало см. предыдущий номер № 12 настоящей газеты).

Остановимся несколько подробнее на стадиях развития эмбриона (зародыша).

В Коране с удивительной точностью дана классификация стадий развития человека. Эта классификация, как признают ученые-эмбриологи, в точности соответствует тому, что известно науке об этом сегодня.

Вот как в Коране дается описание этапов развития эмбриона в утробе матери:

«Воистину, Мы (Аллах) сотворили человека из эссенции глины. Потом Мы поместили его каплей (араб. нутфа) в надежном месте. Потом создали из капли сгусток крови (араб. алака), потом создали из сгустка крови разжеванный кусочек (араб. мудга), потом создали из этого кусочка кости (араб. изам), и потом облекли кости мясом (араб. ляхм). Потом Мы вырастили его в другом творении. Благословен же Аллах, Наилучший из творцов!» (Коран: Сура 23, Аяты 12-14).

Здесь вначале упоминается о неординарном творении первого человека Адама из «глины» (араб. «тинун»).

Отметим, что факт «сотворения человека из глины» находит все больше и больше подтверждений в науке (но это уже другая самостоятельная тема). В последние годы эту проблему интенсивно изучают ведущие исследователи в области геологии и биологии (**Х. Хартман, Л.М. Койн, П. Лазио, Г.К. Смит** и др.).

Далее, начиная со второго предложения «Потом мы поместили его...», речь уже идет о последующей системе репродукции (воспроизводства) человека, единой для всех.

Рассмотрим в отдельности стадии развития эмбриона, указанные в вышеприведенных аятах (23: 12-14), в контексте знаний современной эмбриологии.

Стадия «нутфа» («капли»). Первая стадия развития эмбриона, называемая «нут-

фа», включает процесс смешивания мужской и женской жидкости, оплодотворение и ранние стадии деления клеток.

Выше (см. № 12 наст. газеты) мы уже вкратце дали описание этой стадии. Как только в фаллопиевой трубе происходит оплодотворение яйцеклетки, а затем образуется структура «бластулы» («нутфат-амшадж»), она спускается вниз в матку и размещается в ней. Этот процесс, как видим, находится в полном соответствии с отрывком из текста Корана: «**Потом Мы поместили его каплей в надежном месте**».

Здесь фраза «надежное место» является переводом на русский язык арабского слова «макинн», более точный смысл которого филологи-арабисты передают словами «надежное и уважаемое место». В любом случае, это слово подразумевает то место в материнском организме, где формируется и развивается эмбрион человека (в медицине это место называют «маткой»). В некоторых аятах Корана (22:5, 39:6) это «место» названо утробой.

Стадия «алака» («сгусток крови»). Вторая стадия «алака» формирования эмбриона начинается с момента размещения оплодотворенной яйцеклетки (а точнее, бластулы – «нутфат-амшадж») внутри матки. Этот процесс носит название «имплантации (укоренение) яйцеклетки».

Как известно в эмбриологии, имплантация яйцеклетки в матку происходит с помощью отростков, называемых «ворсинками». Ими яйцеклетка цепляется к внутренней выстилке матки. Благодаря этим ворсинкам, укорененными в толщу стенки матки, яйцеклетка держится в матке. Благодаря же им, эмбрион получает из материнского организма все необходимые для него питательные вещества точь-в-точь как корни растений из почвы. Эти факты стали известны науке лишь совсем недавно.

Сравним теперь вышеприведенную научную информацию с Кораническим текстом. Арабское слово «алака» согласно филологам-арабистам имеет три литературных значения:

(продолжение на стр. 2)

МЭЩЫТХЭМ ЯШЫН
ФЕЖЬЭЩТЫХ...

КІЭЛЭДЖАКЮХЭМ
АЮКІЭХ

(см. стр. 3)

ПРИНЦ ЧАРЛЬЗ:
«МУСУЛЬМАНАМИ
БРИТАНИИ СЛЕДУЕТ
ГОРДИТЬСЯ»

(см. стр. 3)

ПРОТИВ КАЖДОГО
ЯДА ЕСТЬ
ПРОТИВОЯДИЕ

(см. стр. 4)

СТИХИ
ОБ
ИСЛАМЕ

(см. стр. 4)

КОРАН И СОВРЕМЕННАЯ НАУКА

(КОРАН ОБ ЭМБРИОНАЛЬНОМ РАЗВИТИИ ЧЕЛОВЕКА)

(продолжение, начало см. стр. 1)

1) «*нечто, повисшее и цепляющееся за что-либо*»,

2) «*сгусток крови*»,

3) «*пиявка*».

Действительно, как установлено эмбриологами, в первых, сходство внешнего вида эмбриона и «*пиявки*» очень велико. Подобно тому, как пиявка питается кровью других организмов, эмбрион на этой стадии получает питательные вещества из крови матери.

Далее, эмбрион окружен амниотической жидкостью, подобно тому, как пиявка окружена водой. Таким образом, термин «*алака*» полностью соответствует внешнему виду эмбриона, напоминающему пиявку по форме, а также по способу ее крепления к внутренней поверхности матки.

Другое значение слова «*алака*» – это «*сгусток крови*». Действительно, и здесь тоже эмбриологами обнаружено внешнее сходство эмбриона на этой стадии со сгустком крови, поскольку в эмбрионе на этой стадии имеется относительно большое количество крови (но кровь еще в эмбрионе не циркулирует).

Третье значение слова «*алака*» – «*нечто повисшее и цепляющееся за что-либо*» тождественно (!) характеризует процесс «имплантации яйцеклетки». В Коране (2:223) этот процесс уподобляется возделыванию почвы (араб. «*харс*»), а выстилка матки – почве, в которой развивается семя (на арабский язык слово «имплантация» переводится как «*аль-гарс*»).

Таким образом, все три значения слова «*алака*» предельно точно описывают эмбрион человека на стадии «*алака*», причем это описание полностью соответствует знаниям, полученным современной эмбриологией в наши дни.

Стадия «мудга» («разжеванный кусочек»). Примерно через 25 дней после оплодотворения завершается стадия «*алака*» и сменяется стадией «*мудга*». Арабское слово «*мудга*» означает «*нечто похожее на разжеванное*». И действительно, эмбриологами точно установлено, что эмбрион на этой стадии (мудга) имеет внешне поразительное сходство с разжеванным предметом. (Заметим, что эмбрион на этой стадии имеет натуральную величину лишь

приблизительно 4мм). Причина такого сходства в том, что в спинной части эмбриона проявляются четкообразные структуры, называемые *сомитами*, из которых позже формируются кости и мышцы. Сомиты напоминают отпечаток, оставляемый зубами на разжеванном предмете (например, пластинке жевательной резинки). Этим не заканчивается сходство эмбриона на стадии «*мудга*» с разжеванным предметом. Эмбриологами обнаружено, что внешний вид сомитов постоянно меняется *подобно тому*, как меняется вид отпечатков зубов в процессе жевания. Далее, вследствие изменения положения центра тяжести в процессе формирования новых тканей эмбрион поворачивается *подобно тому*, как поворачивается жевательная резинка в процессе жевания. Более того, *так же, как* изгибается пластинка жевательной резинки при жевании, изгибается и спинка эмбриона.

Таким образом, предельная точность Коранического термина «*мудга*» полностью *подтверждена* современной эмбриологией.

Стадия «изам» («кости»). После завершения стадии «*мудга*» наступает (на 7-й неделе) следующая фаза в развитии эмбриона – «*изам*», что означает в переводе с арабского языка «*кости*». И действительно, именно в это время эмбрион сначала приобретает хрящевый скелет (по окончании стадии «*мудга*»), а затем начинается формирование костей. Этот процесс (возникновения костной ткани) очень хорошо и подробно описан эмбриологами. Следует отметить, что внешняя форма эмбриона на стадии «*изам*» изменяется. Если к концу стадии «*мудга*» эмбрион еще находится в согнутом положении (напоминая по форме букву С), то на стадии «*изам*» согнутое положение сменяется выпрямлением тела вследствие возникновения костной ткани.

Стадия «ляхм» («мясо»). Следующей после стадии «*изам*» является стадия «*ляхм*». Арабское слово «*ляхм*» означает «*мясо*», «*мышечная масса*». Действительно, эмбриологические исследования убедительно показали, что сразу же после фазы «*изам*» наступает (на 8-й неделе) стадия «*ляхм*» – формирование мышц. Начинают формиро-

ваться определенные мышцы туловища и конечностей эмбриона. Мышцы начинают занимать соответствующее положение вокруг костей – происходит как бы «*одевание костей*» (точь-в-точь (!) как это выше сказано в аяте (23:14) из Корана «*...облекли кости мясом*»).

Отметим, что до недавнего времени в эмбриологии считалось, что кости и плоть (т.е. мышечная ткань) образуются и развиваются одновременно, что дало повод ряду ученых «опровергать» и подвергать «критике» содержание вышеприведенного аята (23:14), как противоречащее науке. Однако, в ходе микроморфологических исследований, проведенных в последнее время с помощью суперсовременных приборов, было точно установлено, что формирование костей и мышц в развитии эмбриона – это две совершенно различные фазы, причем фаза формирования мышц следует за фазой формирования костей. Таким образом, *оказалось, что информация содержащаяся в аятах (23:14) из Корана есть неоспоримый физиологический факт.*

Стадия «*ляхм*» (которая заканчивается к концу 8-й недели) представляет собой *последний* этап эмбрионального развития. После этой стадии начинается (на 9-й неделе) период внутриутробного развития плода (натуральная величина плода примерно 3 см). Здесь уже в эмбриологии употребляется другой термин «*фетус*» (англ. – «*плод*») вместо термина «*эмбрион*». Отличие от предшествующей стадии «*ляхм*» здесь заключается в том, что плод уже имеет внешний вид человека (у него уже появились все органы). Дальше развитие плода идет вплоть до рождения.

Что весьма удивительно, в Коране (см. выше Аят 14, Сура 23) точно выделяется начало этого периода – формирования и развития плода (фетус). Обратим внимание, в конце Аята 14, Суры 23 (см. выше) сказано: «*...Потом Мы вырастили его в другом творении*». Здесь русское слово «*вырастили*» является переводом соответствующего арабского слова «*анша'наху*», что дословно означает «*дать начало*», «*вырастить и развить*». То есть речь отчетливо идет о смене эмбриона, как одной определенной структуры, на качественно

Магомед Мишаустович ШУМАФОВ,
профессор кафедры математического анализа и методики преподавания математики Адыгейского государственного университета

новую структуру, которой эмбриологи дали название «*фетус*» («*плод*»). Характерной особенностью стадии, когда формируется плод, по данным современной эмбриологии является то, что происходит быстрый рост и развитие плода. Поэтому эмбриологи выделяют эту стадию как «*стадию роста*» (по арабски «*наш'а*»). Фраза «*в другом творении*» из приведенной выше цитаты аята Корана как раз указывает на то, что «*эмбрион*» и «*фетус*» – это различные структуры, разные творения.

Таким образом, как мы видим, термины использованные в Коране, весьма точно описывают разные процессы, происходящие с эмбрионом на разных стадиях его развития в хронологическом порядке.

В силу того, что определение стадий развития эмбриона человека очень сложно, некоторые ученые – эмбриологи (среди которых известные всему миру ученые К.Л. Мур и Т.В.Н. Персуа) предлагают разработать новую систему классификации с использованием терминов, приведенных в Коране («*нутфа*» => «*алака*» => «*мудга*» => «*изам*» => «*ляхм*» => «*наш'а*»). Как признают ученые, Кораническая терминология проста, понятна и, что самое главное, *полностью согласуется* со знаниями современной эмбриологии.

Таким образом, результаты современных микроэмбриологических исследований свидетельствуют, что процессы развития нового человека в материнской утробе протекают тождественно (!) как это описано в Коране. Упомянутые в Коране стадии развития эмбриона человека в утробе матери, в поразительной степени точно предвосвестили 14 столетий назад открытия, сделанные эмбриологами лишь во второй половине 20-го века с использованием современных технологических средств и аппаратуры.

И это представляется невероятным чудом, которому можно дать только одно, единственное и разумное объяснение, что Коран является **Откровением Всевышнего Создателя**, Которому известно **всё** о нас – не только о нашем развитии в материнской утробе, но и **все** о нашей жизни и наших поступках.

(Продолжение следует)

ИСЛАМ В МИРЕ ...

[28-11-2006] В ходе работы в Кувейте 8-й Международной конференции по научным открытиям в Коране и Сунне группа ученых из нескольких мусульманских государств, возглавляемая йеменцем Хасаном Аль-Джувашай, заявила о том, что **нашла лекарство от СПИДа**. По словам специалистов, они близки к окончанию испытаний своего препарата, которые проводились на добровольцах, сообщает IslamOnline.Ru.

СПИД – болезнь, считающаяся «чумой двадцатого века», вызывается вирусом иммунодефицита человека. На фундаментальные открытия в области вирусологии, которые позволили изготовить этот препарат, ученых навели тексты Корана и Сунны.

У многих пациентов нет возможности приобрести уже внедренные на сегодняшний день препараты из-за их непомерной дороговизны, даже по европейским меркам. Мусульманские же разработчики надеются на внедрение в медицину альтернативного, относительно недорогого медикамента по всему миру уже в ближайшем будущем.

* * *

[22-11-2006] «*Число китайских мусульман, совершающих свое первое паломничество в Мекку в этом году, будет рекордным и превысит 9 600 человек*», – заявил заместитель руководителя Китайской исламской ассоциации и руководитель паломнической группы Янг Жибо. Паломники будут отправляться группами в священный город Мекку в период с 29 ноября по 17 декабря.

Китайская исламская ассоциация намерена дополнительно направить туда специалистов, которые будут помогать паломникам с переводом, медицинским обслуживанием, транспортом и обустройством в гостиницах.

* * *

[16-11-2006] На Занзибаре издан указ о запрете открытия баров вблизи от мечетей, больниц и школ.

О вступлении указа в силу объявил государственный министр Мелейман Отман Ньянга, руководящий региональными администрациями и органами внутренних дел Занзибара. Он также добавил, что будет создано специальное учреждение, которое будет заниматься выдачей лицензий на торговлю алкоголем в барах и магазинах, сообщает Xinhua.

«Ранее мы совершили ошибку, выдав лицензии магазинам и барам, находящимся в жилых районах поблизости от церквей и мечетей», – сказал чиновник, заметив, что целью запрета было предотвращение конфликтов между владельцами баров и общиной мусульман.

Источник: islam.ru

МЭШЦЫТХЭМ ЯШЫН ФЕЖЬЭШЦЫТХ...

Адыгэ Республикэм ыкйи Пшызэ шьольыр ащыпсээрэ быслымэнхэм я Диндэлжэпэлэ и Совет хэтхэм ащышхэр чьэпыогум и 25-м хы Иушью Шапсыггэ шылаггэх, кьуаджэху Агуяпэ, Шэхэкэй ыкйи Псышуапэ ащыпсээрэ быслымэнхэм алукаггэх. Муфтиеу Емыж Нурбий тызэрэциггэггэозаггэмкэ, Иофыггэо шьхьаггэу зэукулэггэхэм яггэхан зытегушылаггэхэр мы псэуплэхэм мэщытхэр ащышыггэнхэр, зыщыклаггэм гьэцкэжьын Иофшлэнхэр ешыллэггэнхэм иамалхэр ары.

— Апуу тызидэкуаггэр анахьбэу адыггэхэр зыщыпсээрэ кьуаджэу Агуяп ары, — ело муфтиим. — Кьызэрэталуаггэмкэ, мы кьуаджэм адыггэ нэбгырэ 1800-рэ фэдиз дэс. Кьоджэ тьхьаматэу Аклэггэу Рэщыдэ тыщиггэггэозаггэ кьуаджэм мэщыт шашыным пае ильэс заулэ хьуггэу мыхэм чыгу зэралыггым, ау ащ фежэн, Иофхэм ауж итын, клэшакло хьун зэрэщымылэм пае зы чыплэ икощыкынынхэ зэрэмыльэккырэ. Джы, Тьхэм ыломэ, Иофым еггэжэпэлэ фэхьуггэ, Иэпылэггэу кьязытын зыльэккыштыт клэлэхэм алукаггэху, акьылэггэу зэфэхьуггэху щыт. Льэшэу тэггэггэ хэти кьытефэрэр ышлэнэу, ягушылэ емыпцыжьынху ыкйи охьтэ благгэхэм мы кьуаджэм мэщыт кьыдэуцонэу, быслымэнхэм тьхьэлэууплэ Унэ ялэ хьунэу.

Мьекьуапэ икыггэ динлэжхэр кьуаджэу Тьхьаггашыи дэхьаггэх. Кьушхьэм чыжэу хэдзаггэу хэс чылэм нэбгырэ 700-800 нахьыбэ дэмысэу ары

кьызэралорэр. Арэу щытми, я 19-рэ лэшлэггэум кьоджэ цыккым шаггэуцуггэггэ мэщытыр джыри мыщ дэт, джы кьызынэсыггэм Иоф ешлэ, ильэси 110-115-рэ фэдиз ащ ыныбжэу кьалыггэ.

— Диным упылтын, урылэжьэн уфимытэу зыщыщыггэггэ лэжьаными, — ело Н. Емыжым, — нахьыжэу кьуаджэм дэсыггэхэр мыщ екуаллэщыггэггэ, нэмази шашыщыггэ. Мы мэщытыр зэраггэцкэжьыщытм, зэрэзэтыраггэпсыхьажьыщытм епхыггэ Иофхэр ары джы шыфхэр зыужитхэр, ары тизэукулэггэу зыфэггэхьыггэггэри. Чылэм дэсхэри а зэукулэггэум кьыхэлэжэаггэх ыкйи кьыхаггэщыггэ ятэжхэм ашыггэггэ мэщытыр раутыжыныш, ащ ычылплэ клэу аггэуцунэу зэрэфэмьехэр, ау гьэцкэжьын Иофшлэнхэр ешыллэггэнхэм иггэо бэшлаггэу зэрэхьуггэр. Ащи цызэдэтштаггэ псэолэшынм хэшылкьызылэ цыф кьыраггэблэггэныш, шыккэу ащ кьыфэггэтыггэн ыльэккыштытм зэдэгупшысэнхэу. Мыщ дэжьым кьыхэзггэщы шшоиггэу мэщытын иггэцкэжьын епхыггэ Иофхэмкэ Иэпылэггэу хьунэу цыфхэр зэриггэггэуаггэхэр Иккыбым кьыкыжыггэ тилэпкэггэуоу мы кьуаджэм щыпсээрэ Кобл Мамыр.

Шэхэкэй динлэжхэр зэклохэм, мэщыт зышашынуу кьоджэдэсхэм кьыхаггэщыггэ чыплэр кьараггэлэггэггэу. Иофшлэнхэр еггэжэггэнхэм пае Диндэлжэпэлэм ыцккэ гьэхьазырыггэн фэе тхылхэм атегушы-

лаггэх. Охьтэ лье тырамыггашэу ахэр аггэхьазырыггэх ыкйи хы Иушьюм щыпсээрэ быслымэнхэм ялыккэу динлэжхэм я Совет хэт Шьхьэлэхэо Батмызэ Иккэаггэхьаггэх чыггум фэггэхьыггэу унашьюу хэбзэ органхэм ашын фаехэр нахь псынклэу зэпыггэггэггэнхэм пае.

— Хы Иушьюм щыпсээрэ тилэпкэггэххэм, ело муфтиим, — тэ мафэ кьэс тахьхан тилэпкырэп, ащ фэдэ амал тилэп. Ары Псышуапэ дэс быслымэнхэм яггумэккхэм защыдгэггэозыным пае мы кьуаджэм тыдахьэмэ нахьышлюу зыккэтлытаггэр. Бысымхэм ягуапэу тыраггэблэггэаггэ, гушылэггэу тызэфэхьуггэ. Ахэм кьыталуаггэ мы кьуаджэм щыпсээрэ быслымэнхэм мэщыт зэрэмылэм лэшэу зэриггэггэумкыкыхэрэр, ау чылысхэр мыщ мымаккэу зэрэдэтхэр, а дэдэр Туапси зэрэщыплэггэурэр. Мьхэм, Туапси, Псышуапи ащыпсээрэ быслымэнхэм, яджэмаккэу, яггумэккызыми зэхихынэу зэрэфэмьехэр, зэрэзэхамышыккыхэрэр цыфхэм шьхьакло ашы. Ти Диндэлжэпэлэ а Иофхэмкэ Иэпылэггэу мыхэм афэхьуным шыггуггэхуу зыккытфаггэзаггэ. Чыплэ хэбзэ органхэмкэ Иофыр зэшохьыггэ мыхьумэ, крайм итхьаматэ хэм тэри тафэтхэн тыгу хэлэ, сыда плэмэ тиныбжыккэхэр клэпым, аркьым, бзэдэжшлаггэхэм ащыггэу хьумэнэм, гьогу занклэм ахэр тетцэнхэм зэккэми тыдэлэжхэн фае. Диныр ащ изы амалэу зэрэщытыр цылыныггэм кьеушыхьаты.

КІЭЛЭДЖАКІОХЭМ АІОКІЭХ

Ньыбжыккэхэр, клэлэцыккэу гьогу тэрэз тешэггэнхэм, мьхьун зеккэуаггэхэм ащыггэхуу мэггэнхэм обществэм кьуачлэу илэр зэккэ рихьыллэн фае. А лэжыккэомкэ маккэп тидинлэжхэм республикэм шашлэрэр, мыщ фэдэ Иофшлэнышккэ амал зэфэшхьафхэр кьызыфаггэфэдэзэ. Ахэм зыккэ ащыщ гурыт ыкйи апшэрэ еджаплэхэм ачэсхэм зэукулэггэхэр, зэдэгущылыггэхэр адэшыггэныр.

— Чыристан динлэжхэм япашэу Пантелеимонрэ сэрырэ, — ело Емыж Нурбий, — кьэлэ тьхьаматэм тыдэгущыи, зэдэтштаггэу гурыт еджэплэ 24-у Мьекьуапэ дэтхэм яаужырэ классхэм (я 9-11-рэ классхэр) арыс клэлэеджаккэохэм талуккэзэ, лэпккэу зыщыщхэм емылтытыггэу, гушылэггэу тафэхьунэу, лэшлэггэу кьызыхэхьуаггэхэр шлэныггэм, компьютерым илэшлэггэу зэрэщытм, шлэныггэм уасэу илэр зыфэдэм афэггэхьыггэ тиггэсэпэтхьэдэ альбид-

гьэлэсы тшоиггэу. Дин хэхьыггэ горэм фэтцэнхэм тыккыфэджэн гухэллэп тилэр, ны-тыхэр зэраггэшлэнхэ, клэлэеджэаггэхэм, нахьыжхэм шьхьэккэфэныггэ афашын, лэпккэ шэн-хабзэу тилэхэр кьызэрэуахьумэнхэ фаер ары тызытегушылэрэр. Мары бэмьшлэу гурыт еджаплэу № 8-м ащ фэдэ зэукулэ щытилаггэ, ащ ыуж я 28-рэ еджаплэм тыщылаггэ. Мафэу тызыщызэукулэщытыри, тызытегушылэщт Иофыггэхэри гьэнэфаггэу тапккэи а Иофшлэныр лыбидггэклотэщт, сыда плэмэ мы ньыбжыккэхэр неущ цылыныггэу гьогу шьуамбгэм тэхьащтыт, ахэр ащ фэггэхьазырыггэнхэ фае.

Мыщ фэдэ зэукулэггэхэм тапккэ динлэжхэм кьыхаггэлажэжхэ ашшоиггэу правэу хьумэкло органхэм, медицинэ Иофшлэ хэм, министерствэ зэфэшхьафхэм ялыккэохэри.

ЖАКІЭМЫККЭО Аминэт, гьэзэтэу «Адыгэ маккэ»

ПРИНЦ ЧАРЛЬЗ: «МУСУЛЬМАНАМИ БРИТАНИИ СЛЕДУЕТ ГОРДИТЬСЯ»

Речь Принца Чарльза, произнесенная в ходе торжеств по случаю открытия нового здания Института высшего образования Маркфилда.

Институт высшего образования Маркфилда входит в число основных мусульманских учебных заведений Британии, официально готовящих имамов для мечетей страны, специалистов по исламу праву и вероучению, преподавателей и проповедников. Его ректором является Хуршид Ахмад, лидер пакистанской партии «Джемаат и-Ислами» — одной из ведущих в стране исламских политических сил.

Мусульманские ученые внесли огромный вклад в развитие различных отраслей науки, включая математику, астрономию, медицину и географию, а также искусство. Чтобы понять значение достижений - в том случае, если Вы сомневаетесь, - попробуйте сделать несколько простых арифметических действий, используя римские цифры.

Спасибо математикам-мусульманам за введение новых цифр, а также понятия "ноль" в европейские точные науки! Поколения школьников должны благодарить Мухаммада аль-Хорезми за то, что алгебра стала доступной для европейцев, когда его книга по этому предмету, написанная еще в 9 веке, в 1145 году была переведена на латинский язык. Стоит также задать вопрос, смог бы Колумб достичь берегов Нового Света, если бы не помощь опытных мусульман-мореплавателей, о некоторых из которых говорят, что они уже пересекли Атлантику несколько раз до той знаменитой экспедиции.

Намного позднее, когда последователи Ислама стали постепенно прибывать в Великобританию, они смогли и здесь раскрыть свои таланты ученых и бизнесменов. В начале XIX столетия мусульманин-предприниматель основал фирму "Принадлежности для ванны и шампуни Брайтоне". Его сын, Фредерик Акбар Мухаммад, занялся медициной и изобрел первый прибор для измерения давления.

Известный путешественник Виллиам Генри Куиллиам, занимавший должность солиситера (ответственного за соблюдение

законов) Ливерпуля, основал в своем родном городе первую в стране мусульманскую школу и детский дом, а также мечеть и исламскую библиотеку. Мусульманские ученые внесли вклад и в получение знаний членами нашей семьи: мою прапра-пра-бабушку, королеву Викторию, научил языку Индии один из ее ассистентов - мусульман Хафиз Абд уль-Карим.

Когда лорд Ахмед из Роттердама удостоился звания пэра, мусульманское сообщество встретило это известие с большой радостью. Однако принявший Ислам лорд Стэнли из Аддерлея опередил его на сотню лет. Также лорд Хэдди объявил о том, что стал мусульманином в 1913 году.

В общем, наличие мусульман в академических кругах, а также на высших государственных должностях и в парламенте Британии не является чем-то новым. Этим следует гордиться.

Мы также должны отдать дань памяти мусульманам, погибшим во время двух мировых войн. Мемориал Военного флота в Лондоне, например, напоминает нам о храбрых мусульманах - британских моряках, которые отдали свои жизни, защищая Отечество.

Я счастлив говорить здесь, на церемонии открытия нового здания Института высшего образования Маркфилда, об этом великом наследии. Первоочередная задача Исламского фонда, работающего при этом вузе, - обеспечение высокого уровня образования среди мусульман, что является воплощением в жизнь замысла его основателя и нынешнего председателя, профессора Хуршида Ахмеда. Я надеюсь, что весь комплекс зданий в Маркфилде, включая великолепную библиотеку, будет основой для одного из ведущих образовательных центров Европы, где выпускники университетов изучают Ислам и мусульманский мир.

Необходимость приобретения знаний об Исламе никогда не была столь острой, как в наше время. Я уверен, что Институт высшего образования Маркфилда сможет стать жемчужиной исламской науки на Западе и прекрасным примером для подражания.

Журнал «Al-Daawah» №26, шавваль 1424 г.

ВЕРА В АНГЕЛОВ

(продолжение, начало см. стр. 1)

вышнего, с которым Аллах посылает его к посланникам и пророкам. **Микаилу** поручены дождь и растения. **Исрафилу** поручено затрубить в трубу, когда наступит Судный день и воскресение людей. Ангелу смерти **Азраилу** поручено изъять и вырвать душу при смерти. **Малику** поручен ад. Он его сторож.

Есть ангелы, которым поручены зародыши в матках. Когда зародышу четыре месяца в утробе матери, к нему Аллах посылает ангела и велит ему записать его долю (удел), его жизненный срок, его дела и будет ли он счастливым или несчастным.

Ангелы, которым поручено охранять деяния сынов Адама и записывать дела каждого человека. Их двое: один сидит у человека справа, другой — слева, их имена **Ракиб** и **Атид**.

Ангелам **Мункару** и **Накиру** поручено допрашивать умершего в могиле: к умершему придут два ангела и спросят его о его боге, религии и пророке.

Из пользы веры в ангелов:

1. Знать величие Аллаха Всевышнего, Его могущество и власть, ведь величие создания указывает на величие Творца.

2. Благодарность Аллаху Всевышнему за Его заботу о людях. Ведь Он поручил одним из этих ангелов охранять их, записать их деяния и уст-

роить их прочие дела.

3. Любовь к ангелам за их неустанное поклонение Аллаху Всевышнему.

Некоторые заблудшие люди отрицали, что ангелы — существа и сказали, что они — силы добра, находящиеся в творениях. Это является отрицанием Писания Аллаха Всевышнего (Корана) и Сунны Его Посланника, да благословит его Аллах и приветствует, и того, на чем сошлись авторитетные лица мусульман.

Аллах Всевышний сказал: **«Хвала Аллаху, Творцу небес и земли, который сделал посланцами ангелов, обладающих двумя, тремя и четырьмя крыльями ...»** (Коран, 35:1).

И сказал:

«Если бы ты видел, как ангелы бьют неверных по лицу и по спине, когда они вырывают их души» (Коран, 8:50).

И сказал:

«... И если бы видел, как грешники в пучинах смерти, ангелы протирают к ним свои руки, чтобы выбрать их души и говорят им: «Избавьте себя от этого наказания» (Коран, 6:93).

И сказал: **«... Когда страх покинет их сердца, они спросят: «Что же сказал ваш Господь?». Им ответят: «Истину, поистине, он — высочайший, Великий»** (Коран, 34:23).

И сказал Всевышний об обитателях рая: **«... Ангелы вой-**

дут к ним через все ворота и скажут: «Мир вам за то, что вы были терпеливы». И прекрасно воздаяние этим жилищем» (Коран, 13:23-24).

В книге «ас-Сахих» Аль-Бухари написано, что Абу Хурайра, да будет Аллах им доволен, передал, что Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«Если Аллах полюбит одного раба, то Он скажет Джibriлу, что Аллах любит такого-то, люби его и Джibriл полюбит его. Потом Джibriл возгласит обитателям неба, что Аллах любит этого человека, так полюбите его и обитатели неба, и обитатели неба полюбят его, потом его полюбят обитатели земли»**.

В этой же книге также написано, что Абу Храйра передал, что Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: **«В пятницу ангелы стоят у каждого входа в мечеть, записывают того, кто войдет первым, потом вторым, и когда имам сядет, они закроют свитки и войдут слушать поминание Аллаха»**.

Эти тексты очень ясно указывают, что ангелы существа, а не моральные силы, как говорят сбившиеся с пути истинны. И все мусульмане сошлись на том, чтобы следовать этим текстам.

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ



Многих мусульман, плохо знающих свою религию и тем более немусульман, шокирует присутствующее в Коране указание на то, что если человек не может жить честно, не воруя, и воровство становится смыслом жизни человека и основным средством существования, то закон Шариата приговаривает его к отсечению кисти левой руки. Но если он и одной рукой продолжает воровать, тогда – кисть правой руки.

Одни воспринимают это как жестокость Аллаха, другие считают Коран человеческой выдумкой, ссылаясь на то, что Аллах не может быть так жесток. Все суры Корана, кроме одной, начинаются со слов «**Во имя Аллаха Милостивого и Милосердного**». Следовательно, Аллах прежде всего Милостивый, Милосердный, но он Справедливый, как никто другой. А для тех кто ищет «ошибок» в Коране говорится: **«Вору и воровке отсекайте их руки в воздаяние за то, что они приобрели, как устрашение от Аллаха. Поистине, Аллах – великий, мудрый!»** (Коран, 5: 38).

Человек, уверенный в том, что, совершив преступление такого рода он лишится руки, лишится возможности жить полноценной жизнью, он тысячу раз подумает и выберет путь, ведущий из Мрака к Свету, Свету Земному и Вечному. Но, к сожалению, Сатана не

ПРОТИВ КАЖДОГО ЯДА ЕСТЬ ПРОТИВОЯДИЕ

дремлет, и если человек выбирает путь Сатаны, путь разрушения, а не созидания, тогда, как говорится, из двух зол выбирают наименьшее. Можно привести аналогичные примеры из жизни: если в корзине с яблоками оказалось одно гнилое, мы естественно его выбросим, чтобы гниль не перешла на остальные фрукты. Или, например, хирургу приходится удалить неизлечимый орган, чтобы сохранить человеку жизнь. Мы же не считаем жестокостью такие поступки. Это зло во избежание наибольшего зла.

Для человека, привыкшего воровать и грабить, не остается в жизни ничего святого. Зачастую жертвами преступления становятся любящие его родные люди, ставшие препятствием его злого умысла или свидетелями грязных дел. Ведь от воровства и грабежа до убийства всего один шаг. «Болото», в котором оказывается преступник, засасывает его все глубже и глубже.

Но Аллах, Всемогущий и Мудрый, Знающий все наперед, предусмотрел все эти ужасные непредсказуемые последствия. В народе говорят: **«против**

каждого яда есть противоядие», так вот: воровство, грабеж, убийство – это яд, перед которым власти и правоохранительные органы только разводят руками, а указание Аллаха, пресечение этого зла – есть противоядие способное остановить безумца и сохранить здоровое общество. И никакие наказания другого рода, никакие лишения свободы не способны сделать из вора и грабителя честного человека. После тюремного заключения грабитель выходит на волю еще более опасным и для общества и для себя, усвоившим все тонкости преступной жизни.

Сегодня воровство, грабеж, мошенничество носят не индивидуальный, а массовый характер. Более сильные по физическим данным и по положению в обществе обворовывают более слабых и немощных. Указания Мудрого Создателя всего сущего сводятся к тому, чтобы каждый из нас зарабатывал на жизнь честно: своим трудом, своим потом, своим разумом и учил тому же своих детей и внуков (к примеру, как это делается в Сирии, Саудовской Аравии, Арабских Эмиратов и т.д.).

Если взять, к примеру, Сирию, то она не так уж богата природными ресурсами, как наша страна, наша республика. И, тем не менее, в отличие от нас, каждая семейная пара имеет по пять-десять детей, и каждый из них живет в достатке, поскольку их власть и общество не обворовывают друг друга, а зарабатывают вместе добрый кусок хлеба. Любая потерянная вещь остается на том же месте, пока владелец его не найдет, или же вещь окажется в бюро находок и будет ждать своего хозяина. Их личные автомобили не нуждаются в противобулавочных средствах, гаражах и сигнализациях. Они ночью стоят на улице у ворот хозяина. Владелец магазина, перед тем как уйти на обед, закрывает его ширмой, а не замком.

Я часто вспоминаю рассказ Иман Валерии Пороховой (академик гуманитарных наук РФ, арабист, переводчица Корана на русский язык). Судя по ее словам, она какое-то время проживала в Сирии. Оказавшись в ювелирном магазине, она попросила продавца показать приглянувшееся ей кольцо. Мужчина выставил всю витри-

ну с кольцами, чтобы она могла подобрать кольцо по размеру. И в это время зазвучал **азан** (призыв на молитву – ред.). Продавец, обращаясь к В. Пороховой, говорит: **«Мадам Вы пока подберите, а я пойду сделаю намаз»**. Со спокойной душой оставляет ювелирный магазин один на один с незамкнутой женщиной, и уходит в соседнюю мечеть на молитву. Нетрудно себе представить ощущения и удивление в этот момент русской женщины, рожденной и воспитанной в России. **«Я была поражена – говорит Валерия, – таким доверием, таким отношением друг к другу. Я не верила своим глазам, не верила, что такое возможно. Я стояла в изумлении и думала о том, что произошло бы, если это было бы России»**.

К нашему большому сожалению, о такой спокойной жизни, о таком доверии друг к другу, сохраняющем физическое и психологическое здоровье человека и всего общества, нам приходится только мечтать. Вся наша жизнь состоит из страха: страх за свою жизнь, за жизнь своих детей, страх за свое здоровье, свое имущество, страх перед завтрашним днем. Мы больше всех и вся, но только не Всемогущего Творца, в руках которого наша судьба, наша жизнь, наше будущее.

Людмила (Фатима) БАДИЕВА

СТИХИ ОБ ИСЛАМЕ

НАША ЖИЗНЬ

Как время быстро пролетело,
Увы, не в силах сосчитать.
Нам дал Аллах идти всем смело
И все соблазны прочь прогнать.
Нас окружают развлеченья,
Все лишь подвластны только им,
И все исчезнет, лишь мгновение,
И с лиц исчезнет белый грим.
Ведь жизнь – игра, и все – актеры,
Кто лицемер, кто эгоист,
У каждого свои есть роли,
Ведь каждый «круглый» атеист.
Аллах дал время, дал нам веру,
Дал испытанья, дал любить.
И кто-то делает карьеру,
А кто-то сел аят учить.
Неверные, побойтесь Бога!
Мы все предстанем перед Ним,
И взвешат все деянья строго,
Простить вас сможет Он один.
Молитесь, верьте и читайте,
Аллах простит вам все грехи,
И говорить не забывайте
Бисми Ллахьи Рахьмани Рахьим.

ВЕРА В ТЕБЯ ...

Вера в Тебя настолько сильна,
Чем вера, во что-то иное.
Всю жизнь буду верить и буду верна
Тебе, мой Аллах. Пред Тобою
Склонюсь на коленях, и буду просить,
Чтоб люди все снова «проснулись».
Хиджаб, тихо, молча, я буду носить.
Неверные чтоб отвернулись.
И совесть моя перед всеми чиста,
Но я не сдаюсь, я ведь знаю,
Что значит боль, и в душе чистота.
Коран про себя я читаю.
В глазах снова слёзы, и боль на душе.
Избавится мир пусть от грязи
Соблазн охватил всё вокруг на земле,
Все лезут из «грязи в князи».
И пусть все сады зацветут на земле.
Всевышний дал силы, терпенье,
Так пусть все постятся и молятся все,
Наступит вновь день разговенья.

МОЛЬБА

В ночную мглу стою, смотрю,
Лишь в небе вижу полумесяц,
Я одного Тебя прошу:
Ещё дай сил, хотя б на месяц.
О Ты, Всевышний, Всемогущ!
Тебе я душу вновь открыла,
И день, и ночь Тебе молюсь,
Чтоб не упасть опять с «обрыва».
О Ты, Великий мой Аллах,
Пять раз молитву выполняю,
Стою перед Тобою, страх,
Дурные мысли изгоняю.
Меня прости, прости грехи,
Которые я совершила.
Аллах, прошу, всех вразуми.
Я всем давным-давно простила.
Ты дал терпенье, дал мне силы
И Ты к Свету всех призываешь,
Ведь это всё, один лишь Ты
Всё видишь, слышишь и всё знаешь.

МАЛИКА

ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты «Свет»». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.